Pphan  HINH HOC

Chuong I11

QUAN HE GIUA CAC YEU TO TRONG TAM GIAC.
CAC PUONG DONG QUY TRONG TAM GIAC

§1. QUAN HE GIUA GOC VA CANH DOI DIEN
TRONG MOT TAM GIAC

A. Kién thitc ca@n nhé
e Trong mot tam giac
— Goc doi dién véi canh 1én hon 1a géc 1én hon ;
— Canh doi dién vdi goc 16n hon 14 canh 16n hon.
¢ Trong mot tam giac
— Canh d6i dién véi gée 16n nhit 1a canh 16n nhat ; canh déi dién véi gée nho
nhdt 1a canh nho nhat ;
— Nguoc lai, goc doi dién vdi canh 16n nhdt 1a goc 16n nhit ; goc doi dién vai
canh nho nhit 1a géc nho nhit.
e Trong tam gidc ti (hodc tam giic vudng), canh déi dién véi goc ti (hodc

goc vuong) 1a canh 1dn nhit.

B. Cau hoi

Cau 1. Khoanh tron vio chit ¢di truée khing dinh ding. Cho tam gidc ABC ¢6
AB=3cm, BC=4cm, AC=6cm. Tacd:
(A)A <B<C: (B)B<C <A:
(©) C<A<B; (D) A <C<B.
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Cau 2. Khoanh tron vao chif cdi trude khing dinh ddng. Tam gidc ABC c6 A = 70°,
B=50°. Taco:
(A) AB> AC>BC: (B) AC>BC> AB::
(C) BC>AC>AB; (D) BC > AB > AC.

Céau 3. Tam giic ABC co A = B = 40°. Trong tam gidc do, canh Ién nhit
la canh-ucaaiainans

C. Gidi bai tép
Bai 1 [1]. So sénh cdc gbc cna tam gidc ABC, biét ring :
AB = 2c¢m, BC = 4cm, AC = 5cm.
Gidi
Sap xép cdc canh cua tam gidc ABC theo thit tu tir ...... il
AL s 5 s

SAp x&piiais . d6i dién 1dn lugt ........ccoevevveenrenn. O tTéN
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Bai 2 [2]. So sdnh cdc canh cia tam gidc ABC, biét rang :
A=80° B=45"
Gidi
Taco C =180° = (A + B) =55°.
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Bai 3 [3]. Cho tam gidc ABC véi A = 100°, B=40°.
a) Tim canh 16n nhat cua tam giic ABC;
b) Tam giac ABC la tam gidc gi 7
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Gidi

2) TA €0 € = vovorreesresseereereesneies = evreeversessnones Trong tam gidac ABC, goc
1én nhat 1a goc .....ccoeeenee. TG SV T8 coieissnaivsssnainsins la canh 16n nhat.

bl Tael disinimmmmaiimamnimm LB T LA BRAD i iniia 14

EAM ZIAC coviiiiiiiiei e .
Bai 4 [4]. Trong mot tam gidce, doi dién véi canh nho nhét 1a géc gi (nhon,
vudng, tu) ? Tai sao ?
Giai
TROTTE iy G S T P s A s T DS DO DHAT

Hon nita, trong mot tam gidc, cé it nhat hai géc nhon. Do dé, ..o,

VR BRI i B G v v s

Bai 5. Cho hinh 8. Biét rang ba
diém A, B, C thing hang va géc ”

ACD la géc tu. Hoi trong cic

doan thing AD, BD, CD, doan

nao dai nhat, doan nio ngan

nhat ? Tai sao ?

Gidi

A B C
REE P A sonsanommmsos ey

i PR RN RS
nén canh ... 13 100
nhit. Suy ra DB ....cccevvieeiens
DC. (1)

Hinh 8

XEt tam ZIAC .oivviieiiiieiienee, FACO e (VI BCD 13 coooevreereenen. suy
Td .oeeeeneenn. 1@ g0C nhon, do do ....................... 14 goc tu). Vay canh ...
doi dién vai goc ........ccv...w.. 18 canh 16n nhat. Suy ra DA > DB (2).

Tir (1) va (2) ta ¢6 trong cic doan thing AD, BD, CD doan ......... 1a doan dai
nhél va doan ............... 1a doan ngiin nhat.

Luu y : Cach giai bai |5] twong tu nhu cdch giai bai nay.
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Bai 6 [6]. Xem hinh 9, ¢6 hai doan thing bing B
nhau BC va DC. Hoi rang két luin nao trong
cdc két ludn sau 1a ding ? Tai sao ?

a]E=é; h];':}ﬁ; c];{-::ﬁ.
A=
Giai Hinh 9

Theo hinh v&, D & giita hai diém .....ocooeevvevveeseinennn, do dé AC ...
DC. Mat khac, theo ... BC . DG, suy ra

AC........... BC,

Trong: iz 0000 e
la géc A. Theo dinh

s T AC v BCsuyra B .. A
VAV e GUBE,
Bai 7 [7]. Mot cach chiing minh khic cha dinh 1i 1 :

Cho tam gidc ABC véi AC > AB. Trén A
tia AC ldy diém B' sao cho AB' = AB
(h. 10).

a) Hay so sinh goc ABC vai goc ABB'.
b) Hay so sinh géc ABB' véi goc AB'B.

. la gbéc B,

c¢) Hay so sdanh goc AB'B véi goc ACB. B
RS — Hinh 1)
Tir do6 suy ra ABC = ACB.

Gial

a) V1 ciicisiiiinns nén B ndm gitta hai $i8m oo
dod6 tia BB ..........cc...ccreoon..... BA v2 BC, suy ra ABC ............ABB'. (1)

B) XL LM B0 onommmuman TN vissmaivsizcs TGO sinsisuiaiimimiss e
do 30 tam g ABR . onasmmmmmnmmssnnmasasnmssssniinsanme SV T

. Q).

c¢) Ta c6 L tai dinh B' cua tam gidc

v TGH m EEE_E (3).

——— ———
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Bai 8. Goc ¢ ddy cua tam gidc can nho hon
60°. Hoi canh nio clia tam gidc can dé
li canh 16n nhat.

Giai

Xét tam gidc ABC can tai A (h.11) ¢6 B B
........ C e B0 K dS BEC <

Viy ..

1én nhat.

Hinh 11

sivinsaane i 100 nhEE: BT s

Kot Toidny : BN icssvsisissasacsiavaniin OO MEOL TAD BIAT BRI wiinsisminmviswsasaics

60” thi ..oceeveveereeeene €U e, 1 canh 160 nhit.



